

## 建設部門第五組

質詢議員：李德坤 葉有正 闕河源 羅世凱 林宏熙

方廖水蓮 秦茂松

建設局

一、問：本市有無地下工廠？去年取締的成果如何？應如何加以整頓？

答：（1）依照工廠設立登記規則第六條規定，作業性質違反

都市計畫或廠房不合建築法規定者，均不得許可設立。

（2）本市為都市計畫地區，應依都市計畫法臺北市施行

細則第三章「土地使用分區管制」之規定對各使用

分區之土地及建築物加以使用管制。惟一般市民對

於使用分區之規畫及管制之規定不盡了解，即租地

（屋）或購地（屋）設廠，皆因不合都市計畫分區

使用及建築物使用管理規定，而無法予以核准工廠

設立登記，致成爲違章未登記之工廠，即習稱之「

地下工廠」。

（3）該等工廠，如經查報屬實，依本局現行處理程序係

先行通知業者應於十五日內停工，並另訂期會同電

力公司及管區警察分局查勘，如未依規定停工，除

予截除工廠用電外，並函請工務局依都市計畫分區

使用管理及建築物使用管理規定查處。

四自六十八年七月起至本年三月底止，本局計處理六

四〇件次，今後如能嚴格執行都市計畫分區使用管理及建築物使用管理，預期將可遏止違章工廠的產生，並可提高現有都市計畫工業區，實際作爲工業的利用率。

二、問：工商執照之核發是否簡化和便民？貴局有無更進一步的計畫，使之更簡化，更便民。

答：（1）本局核發工商執照，一直在不斷的研究改進力求簡化便民，其具體績效有：

1. 緩短發證時限：

（1）公司設立登記由十五天縮短爲十天。

（2）公司遷址變更由十四天縮短爲七天。

（3）公司改組及資本轉讓由十四天縮短爲八天。

（4）公司資格及印鑑證明由七天縮短爲一天。

（5）公司經理人登記由十四天縮短爲三天。

（6）營利事業登記由十五天縮短爲十天。

（7）營利事業經理人、會計人員登記由十五天縮短爲三天。

（8）營利事業資格、印鑑、證明案件由十五天縮短爲三天。

（9）營利事業註銷登記由十五天縮短爲一天。

（10）登記證因街道改編地址變更隨到隨辦。

（11）工廠設立許可、登記及變更登記由十天縮短爲七天。

2. 簡化作業程序：

(1) 營利事業登記除特定營業及餐廳、冰果、理髮業外，房屋證明簡化工務局審查。

(2) 公司營利事業變更登記簡化稅捐、國稅單位審查。

(3) 獨資合夥組織營利事業除負責人變更外簡化稅捐國稅單位審查。

(4) 營利事業登記簡化國稅單位審查。

(5) 工廠設立許可，登記及變更登記，授權由本局第二科逕為審核，縮短作業流程，提高效率。

### 3. 加強便民服務：

(1) 營利事業核准案件逐日列冊供申請人查閱。

(2) 一次通知補正。

(3) 在本局第一科第二科分別設置諮詢服務臺、專責為申請人解答。

(4) 商請臺北市會計師公會派會計師進駐本府聯合服務中心為市民解答及辦理商業登記。

(二) 本局為求進一步，加強便民服務，縮短發證時限起見，正計畫：

1. 商業資料建立電腦作業，現正積極整理檔案資料，逐步進行中。
2. 改善辦公場所，期使全體工作人員集中作業，縮短作業流程。

三、問：本市為首善之區，對於觀光事業的拓展至為重要，貴局有何具體計畫，以促進觀光事業的蓬勃發展。

答：本局為拓展本市之觀光事業及適應市民郊遊活動設施之急迫需要，已積極計畫拓展下列業務：

#### (一) 整建國民旅遊設施：

1. 登山步道之整建：現已完成內湖、木柵、南港、

士林、北投等郊區之石階步道十八條，全長二九·〇〇公里、土質步道四十六條全長二二四·五八五公里，計畫分區完成網狀之整建，使市民依個人休閒時間之長短作適當之選擇。

#### 2. 休憩設施之整建：

(1) 沿步道旁及景觀幽優之處所擇點設置涼亭、座

椅及原野運動設施，提供市民活動場所。

(2) 建立大型之露營區（現已整建者有內湖碧山露營區、陽明山山豬湖露營區）及溪流旁之野餐烤肉區，使市民樂於走向郊區接觸大自然。

#### (二) 風景區之規劃與整建：

1. 依據本局規劃之內湖、北投、陽明山、雙溪、指南山、拇指山等風景特定區之據點，現已選定北投鐘鼓山等八個據點，申請變更為風景區，並以每一據點各具一種特色為整建之目標。

2. 規劃整建遊客遊樂行程線，依計畫完成之風景區建立一日或數日遊程點，引導遊客遊樂。

#### (三) 觀光旅館方面：

繼續作有計畫之輔導興建觀光旅館，現有觀光旅館客房數為一〇六六七間，實需數為一四七〇〇間（

由旅客成長率分析所得），使客房數達於足額量，而產生商品競賣現象，使觀光客更具選擇機會。

四、問：本市農地越來越少，政府應採何種政策以資因應？又對農民的生活應如何加以扶持和改善？

答：(1) 本市農業環境因受都市發展之影響，農地面積逐漸減少，本局為因應此種趨勢已採取發展坡地農業之

措施，諸如闢建產業道路、輔導農民加強山坡地之開發利用及補助設置灌溉設備，辦理水土保持工程，輔導農民栽培高經濟價值作物及從事農牧綜合經營等，以提高農民所得，繁榮農村經濟。

(2) 本局為配合上述各項措施，同時舉辦(1)改進耕作技術之各種講習。(2)補助農民添購各種農機及生產器材、農藥、種苗等。(3)改進灌溉排水公共設施，設置農機中心、育苗中心。(4)改善農家環境衛生和飲水衛生設備。(5)輔導農民整建住宅。(6)舉辦農民創業貸款。(7)加強辦理農業推廣教育，以灌輸農民之新技術新知識等，輔助農民生活之改善。

五、問：本市產業道路之規劃如何？有何績效？

答：(1) 本市產業道路之規劃著重在區域開發之連貫性及可能力，並適當配合鄉里村落之交通網，以達到最大之利用價值，其路線之選定，先擇定宜農面積密集，受益人口較多，地形地質條件安全，且能無償提供道路用地者為優先，以便利山區交通運輸，降低農業生產成本，增加農民收益。

## (二) 開闢產業道路之績效：

1. 本市各郊區歷年來所開闢之產業道路計卅二公里，維護四十公里，受益面積達一、四〇〇公頃，受益農戶約二千戶，成效顯著，頗為農民稱許。

2. 縮短運輸時間，提高農產品品質，而增加農民收入。

3. 促進山坡地之開發利用，及廢耕農地復耕，以增進各項農作物之生產。

4. 便利偏遠地區農民對外之交通，藉以繁榮農村。

六、問：本市監理業務其績效如何？

答：(1) 改進窗口作業：

1. 監理處為貫徹簡政便民之政策，澈底改進現行作業窗口之缺點縮短流程，使窗口對外服務銀行櫃臺化，對內作業一貫化，除該處各科業務互相配合外並將市銀行、稅捐處、車動會等單位之作業人員，依需要全部納入窗口內部流程，一次完成所有應辦各項手續之作業，經協調以上各單位同意全力支持配合。已於六十八年十二月一日實施。

2. 統一收件及發件：設置收件窗口，市民將應繳送之證件交收件窗口後領取使領號牌由電動叫號領件。收件及發件窗口之數量，依收發情形予以設置並視需要機動調整以資配合，而免市民往返至各單位窗口排隊等候，消除爭先恐後擁擠現象。

3. 便利取件：市民繳件等待領號牌後不須再行排隊

等候取件，依交件窗口叫號，當日上下午隨時可以領取，如因事隔日亦可領取，甚至隔週仍可查案領取，如再逾期時間過久不領即以函件通知催領。

4. 實施郵寄及郵政劃撥：市民如因事忙不能親自前

來本處辦理各項手續，可先函購申請書一式二份，填妥有關書表連同有關證件及所需費用，使用支票或利用郵政劃撥，貼足回信郵資，填妥姓名、住址寄來本處，辦妥後寄回申請市民。

5. 機關團體併案申辦：凡機關、團體、學校、廠商之員工均可集中合併一次向本處申辦各項手續，但須依照前第四項所應具備之要件一次申辦。

(二) 改進車輛檢驗作業：

1. 為澈底改進現行車輛檢驗缺點，縮短作業流程，達到「手續簡便化、檢驗一貫化、作業效率化、管理制度化」之目標，建立線式一貫檢驗作業程序，將車輛「檢驗登記之靜態作業與各項儀器試驗之動態作業」相結合簡化手續，縮短流程，作有計畫之調整，構成線式一貫檢驗作業程序，已於六十八年元月廿五日實施。

2. 改進作業管制，採分線管制，依序檢驗，前後貫通一次完成檢驗作業，爲了減少車輛檢驗發生阻塞現象，採取分線管制措施，保持檢驗管道暢通

，提高工作效率。

3. 抽籤派工，機動調整；檢驗員之分派，於每日下午上班前十分鐘抽籤分組，並由科（股）長依據檢驗作業之需要，以不固定時間，不固定人數，不固定車道，不固定工作，實施機動調整以達公開、公平、公正之目的。

4. 會同丈量，立即簽證，新車丈量由第一科派檢驗員會同工程司室，觀察室及車主實施，減少必要誤解與爭執，取信於民。

(三) 駕駛執照考驗作業，已擬訂改進計畫并已轉報交通部同意撥款補助，現正申請辦理中，預計改進後之績效：

1. 克服場地狹小問題，充分利用現有空置場地，使地盡其利。

2. 考驗場各項考驗設施重新排列，並酌予增列，以便考驗車道流暢，避免並調節擁擠現象。

3. 雙向行車，加速車道加長，以提高駕駛人素質，提高考驗標準。

4. 實施考驗一貫作業，縮短作業時間，增加考試人次容量，達到便民要求。

七、問・北區分處工程進度：

答：北區分處工程進度：

(一) 第一期工程：填土整地、排水、道路、護坡整修。

(二) 第二期工程：辦公大樓、考、檢驗場地及設施。

(三)委請新工處負責籌建，該處已請中華顧問工程公司規劃，本四月一日訂約，預計四月中旬提出，第一期工程規劃及發包計畫，五月中旬提出全部工程規劃設計，六月底前發包完畢。

八、問：本市公車路線網規劃進度如何？請道其詳。

答：本市公車路線網規劃案，經審慎檢討、分析、研究之後，於六十八年底完成。「臺北市公車路線網之研究報告」草案一種，計劃分梯次邀請行車人員代表地方人士提供意見，再請專家學者，予以審查修訂後，選擇適當時機逐步實施。

上項研究報告之內容，係針對現行公車系統在路線方面之主要缺點（一過份集中市中心區）路線型態不良（二主要幹道擁擠堵塞），而擬訂五項解決途徑：

- 1.增設直達公車路線。
- 2.設立公車轉車中心（點）
- 3.開闢循環路線。
- 4.調整市中心區公車路線。
- 5.規劃及調整郊區路線」。期能提高車輛之運轉效率，加強為市民服務。

九、問：對於本市公民營公車經營管理診斷報告，局長的觀感如何？請說明。

答：為深入瞭解各公車單位內部狀況，俾有助於改善公車營運，於六十七年十月間聘請交通部運輸計劃委員會專家學者暨本府財政局、主計處、研考會代表與本局同仁成立「臺北市公民營公車經營管理診斷小組」，就公車單位之組織、人事、營運、財務管理、車輛修護等資料先加研究，再作實地考察座談、訪問、然後個案分析、集會評議，並已根據研議結果完成「診斷報告」，此一報告對本市公車問題首度作深入與切實之分析探討，彌足珍貴，所提多項建議，除作為本局政策性重要參考外，尤可提供公車單位作為今後改善公車營運努力之方向。本局對參予本案研究之各位專家與府內同仁，義務貢獻其經驗與智慧，完成此項工作，極為敬佩與感謝。

十、問：本會審議公車票價調整案附帶決議期限使用投幣機，請問何時始能實現？

答：公車票使用投幣機，非常需要，業交聯管會專案研究，惟究以輔幣直接投入，抑另鑄硬票，均有若干附帶問題需要解決。（如輔幣能否充份供應？或鑄造硬票需要大量資金等）尤以無論採取輔幣或硬票，市民接受程度如何？亦需審慎研究。當俟有關問題獲致結果，再行進行裝設。

十一、問：籌設電化屠宰場之進度如何？

答：關於本市自設電宰場乙案，本局曾於六十四、六十五年迭次建議經濟部，惟經濟部每次函復，均以中央訂頒新型屠宰場設置標準，對本市自設電宰場將遭遇土地困難，污水處理不易，影響環境衛生及交通擁塞等理由未蒙核准。貴會六十七年第三屆第二次大會建議再次與經濟部磋商，經市府再以六十八年四月十七日府建市字第〇一三二九號函經濟部

，經濟部復以六十八年六月五日經農字第一六四六號函復：「業經本部函陳行政院，並奉核臺北市自設電化屠宰場就環境衛生而言是否適宜，值得考慮，況市區內適合電化屠宰場之大宗土地不易覓得，污水處理更難，交通亦成問題，民聯公司作業已有改善，因此仍照行政院前令辦理。」本府基於貴會之建議，並參照經濟部函復之理由，經飭市場管理處於去年八月間邀請財政局、地政處、工務局等有關單位尋找對污水處理及交通問題等較易克服之土地，一俟土地問題決定後再向中央建議爭取。

十二、問：第二果菜批發市場施工進度如何？又完成後其經營型態又如何？

答：(1) 施工進度：工程進度已完成四·四%，現正從事地下室開挖及部份地樑鋼筋結紮及混凝土澆置等工作，預計民國七十一年六月底完工，目前正積極趕工中。

(2) 經營型態：關於第二果菜批發市場之經營型態，已於貴會本次大會建設質詢第一組第一題詳述，請參閱。

十三、問：西門市場的改建計劃如何？願聞其詳。

答：關於西門市場改建，本局於六十八年元月十八日向市長簡報經決定：「以現狀公開標售，但投資者對現有攤商必須妥善安置，交建設局、財政局協調處理」。本局經於六十八年三月二日邀請本府有關單

位會商結論：「(1) 本案遵照元月十八日向市長簡報後決定之原則以現狀公開標售，(2) 攤商應由投資者妥善安置。(3) 對於公開標售作業請財政局辦理。」

「目前正由財政局簽辦作業中。」

十四、問：永樂市場改建工程進度緩慢是何原因？請說明。

答：(1) 永樂市場改建工程係編列六十七、六十八年度預算辦理，六十七年六月完成發包手續，由於用地

上合法房屋拆遷補償及安置問題仍未解決，影響開工，惟最近已與該業合法房屋業主取得協調近日內即可解決。

(2) 又市場用地臨接迪化街部份之合法房屋，必須配合道路拓寬工程同時拆除，且需待迪化街都市計畫附帶決議辦妥修正，使市場部份不受地主自行退縮建築之限制後，始能配合拆除作業。(按都

市計畫變更程序已由本府以六十九年三月三日府工二字第〇四三一六號公告公開展覽)。

十五、問：環南綜合市場斜坡道已完工啓用，其效益如何？

答：該斜坡道所連接之乙、丙二棟之二樓攤商，所經銷之各類貨品進出約有百分之七十以上(約豬二五〇頭、家禽二〇噸、魚二〇噸、水果一〇噸、豆干等六〇噸)利用該斜坡道運送，效益甚佳。因有上述效益，該市場甲、丁棟二樓攤商，迭次建議在兩側再增設斜坡道，本局正研擬中。

十六、問：關於貢成北市魚市場停止向魚貨主代扣臺灣地區魚

業發展基金乙案，未悉貴局（處）辦理情形如何？

請說明。

答：貴會於三屆第十四次臨時大會議決責成北市魚市場停止代扣臺灣地區漁業發展基金乙案，因該基金之代扣係依據「漁業法」第五十三條：「爲促使漁業發展應設置漁業獎勵基金及漁業發展基金，漁業發展基金於漁業人出售漁獲物時徵收之」辦理。本局曾會同省農林廳、漁業局共同研商因事屬中央法令及臺灣地區各消費魚市場之共同問題，本府另已以六十九年二月十三日（六八）府建字第五三一九八號函請經濟部核示，以憑辦理。

十七、問：華江地下商場何時開始啓用？

答：該地下室至六十八年八月，本局始正式自國宅處接管，因其不能做爲商場，且攤商亦不願遷入，經提報市府第三九七次首長會報決議，出租給行政院退除役官兵輔導會所屬泰欣冷凍公司作冷凍廠使用，目前對租金及租約內容正簽報市府核定中，俟定案即可正式簽約出租。

十八、問：本市公有零售市場尚未訂立租約者，有幾？其因何在？

答：（一）本市公有零售市場尚未訂立租約者有雙連、環南、黎忠、興陸等四處市場。  
（二）其尚未訂立租約，乃係租金尚未核定，因該四處市場之興建工程費係由「市場建設循環基金」墊

付，依原規定應將工程成本以預收租金方式收回，現該基金已結束，爲求租金繳納方式一致（均採月繳），及採納貴會建議市場攤位租金以月繳爲宜，該四處市場之租金正併循環基金結束清理案辦理中，俟租金核定即可訂約。

十九、問：長春市場其生意不佳，攤商難以維生，貴處有何良策？

答：（一）長春市場開業初期將附近之攤販全數收容。且生意甚佳，爾後外圍流動攤販日多，尤其龍江街一七九巷整巷水洩不通，致場內生意一落千丈，尤其是果菜攤。

（二）爲改善市場營運狀況，市場處計畫：

1. 請警察局於攤販發證後嚴格取締附近之攤販。
2. 該市場攤位凡未經營者當嚴格執行予以收回，並正與該市場自治會研究將二樓攤位取銷，重新規劃。
3. 輔導攤商如何辦理促銷活動或直接向果菜公司直接進貨，以減低成本。

自來水事業處

一、爲維護水源清潔及保護區域，其管制績效如何？請道其詳：

答：新店青潭水源水質水量保護區自去（六十八）年一月十日公告實施以來，已先後完成左列工作：  
（一）訂立新店水源水質水量保護區域放流水標準，嚴格管制

家庭、社區及工廠放流水。

(二) 製訂管制事項告示牌十五處敬告集水區內民衆共同維護水源清潔，並由本處經常派員巡查，遇有違規者並立即協調管制執行機關嚴予取締。

(三) 保護區域界樁六十處及虛設樁七三六處於本（六十九）二月底均已測繪訂立完成。

由於各單位與本處的密切配合及一般市民重視水源的清潔維護，自公告迄今一年以來，水質已有顯著進步，例如：大腸菌、生化需氧量及化學需氧量均更為降低，使原水更為清潔安全。

### 一、青潭堰修復工程進度如何？

答：青潭堰左岸河床於六十八年八月十五日被歐敏颱風豪雨沖潰，即緊急搶修，於是月二十日完成臨時堰堤，恢復取水。臨時堰堤標高二四·五公尺，在一〇〇〇日／日／〇水量下安全無慮。至於永久性堰堤經交由榮工處負責施工。本堰堤長度一一六公尺，高度八·八公尺，主要工程以沉箱為基礎，並於其上興建鋼筋混凝土堰堤。工程費約一億零八百五十六萬元，全部工程預定於本年六月底完成，目前工程總進度已達六二%，較預定進度略有超前。

三、今年夏季能夠保證無缺水現象否？有否具體計畫以資未雨綢繆？

答：自來水第三期擴建完成後，最大日出水能量一一六萬立方公尺，供水人口二五五萬七千人，計畫目標年為

### 一、據聞翡翠水庫臺電公司有抽蓄水計畫，其內容如何？

翡翠水庫建委會

答：翡翠水庫計畫中，已有裝設三五、〇〇〇瓩發電機，利用放水落差年發電量二億度之附帶計畫。臺電公司鑒於能源開發至感需要，試行研究在不影響本水庫開發既定目標及執行進度原則下增加發電機組，並於大壩下游建造後池，瀦蓄因發電增加之放水量，再利用晚間離峯電力將後池蓄水抽回水庫之可行性，本抽蓄水計畫須就後池堰高度、工程成本、發電量及經濟價值

民國六十八年，目前供水人口及流動人口以及日間進入市區人口計算達三百餘萬人，已超過計畫目標人口甚多，預料本年夏季地勢較高，管網末端可能發生間歇性供水不正常現象，本處除積極開發小型水源，加強檢修漏水，增建配水池、加壓站，並加強宣導節約用水外，針對去年夏季供水情形，正在辦理下列地區管線設施：1. 八德路、光復北路、南京東路四、五段地區，2. 忠孝東路五段以南、松山路以東、福德街以北地區，3. 忠孝東路以南、信義路以北、基隆路以西、敦化南路以東地區，4. 杭州南路以東、新生南路以西、忠孝東路以南、仁愛路以北地區，5. 愛國東路、中華路、忠孝西路、中山南路所圍地區，6. 社子地區，7. 福港街及通河街一帶，8. 吳興街及莊敬路一帶地區，9. 內湖地區（增設加壓站），10. 新店地區（增設加壓站），11. 永和福和路永貞路一帶，以期減少缺水程度。

值等比較研究，目前尚無具體結果。

## 二、貴會對水庫大壩等工程設計及調查研究，其工作進度績效如何？

答：各項調查研究之目的在補充基本設計所必要之數據，本項工作，自去年三月本會成立之前即已着手辦理，截至三月底止，已完成進度六五%，計研究報告九種。基本設計方面，亦已完成五一·五%，計設計準則七件。

前項研究報告及基本設計準則，已由臺電公司聘請國際工程專家組成諮詢小組進行審議，其審議結果，將為詳細設計之依據。全部基本設計工作可如預定進度於今年十一月完成。

## 建設部門第六組

質詢議員：張元成	陳俊雄	鄭瑞齋
陳瑞卿	陳健治	楊炯明
林中	周夢熊	吳玉盛
楊黃秀玉	羅文富	鄭興成
周陳阿春	黃世溫	鄭娟娥
	高惠子	許炳南

## 建設局

一、問：局長前曾答應自木柵開闢一新市公車線至南門市場（一段票），請問局長諾言為何不能實踐？

答：本案曾前後兩次邀請木柵地區議員、區公所、民衆服務站、里長等，代表舉行座談，交換意見時，有部份

代表要求公車處派車行駛，亦有部份代表要求由欣欣公司派車行駛，因之未獲結論。本次貴會大會議員質詢，要求由公車處派車行駛，本局為服務多數市民當依照市民需要辦理。

## 二、問：

本市魚市場管理委員會組織章程第二條規定，委員由建設局長報經市長核定聘兼，但未明定其來源僅於編制表內註明市府五人、省漁會三人、專家二人該組織規程仍沿襲省轉市之舊例而以省漁會代表為委員三人，本市改制後未顧及本市消費者之利益，致訂不合時宜之組織規程，應早日修訂該規程增列本會代表及本市魚類商業同業公會代表各一人為委員以維本市消費市民之權益，本案經本會第三屆第四次大會建設質詢中，汪局長答覆：「本會建議非常寶貴，下次大會以前修訂完竣」。又貴局之書面答覆資料與口頭答覆不符，貴局工作效率究竟如何請詳細答覆。

答：(一)有關臺北市魚市場管理委員會組織規程，本局已遵照貴會建議將該組織規程予以修正，委員增加二、人共十三人，(臺北市政府六人、臺北市議會一人、臺灣省漁會三人、專家二人、臺北市魚類公會一人)。本修正案現已簽報市府核示中，奉准後即可公布實施。

## 三、問：

據六十九年四月二日中華日報第六版報載：本市公車處票務股長林向瑜涉嫌挪用其保管之公車換票週轉金十五萬元被臺北地方法院檢察處依戡亂時期貪污治罪